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Теология Мордехая Каплана: иудаизм без сверхъестественного  
Мордехай Каплан – один из ярчайших представителей неортодоксальной еврейской мысли. Его учение объединяет в себе гносеологические, теологические и этические аспекты. Вместе с тем, именно теология Каплана является наиболее яркой стороной его философии и выступает в роли предмета большинства исследований, касающихся фигуры Мордехая Каплана. Интерес ученых к теологии Каплана легко объясним – американско-еврейский мыслитель создает удивительную картину, в которой сплетаются элементы философии Спинозы и Бергсона, процесс-теологии и еврейской мистики. Мой доклад должен определить концептуальные рамки теологии Мордехая Каплана, прояснить ее основные принципы, источники и основания. 

Еще студентом философского факультета Колумбийского университета Мордехай Каплан испытал огромное влияние американского прагматизма. Отталкиваясь от прагматистских оснований, Каплан рассматривает религию с функциональной точки зрения. Религия в понимании Каплана является живой и аутентичной лишь тогда, когда она служит духовному и моральному совершенствования человека (Каплан называет эту цель избавлением), а также соответствует социальному и интеллектуальному климату эпохи. Если же религия не инициирует практические следствия, ведущие к обозначенной цели, она теряет собственный смысл и фактически уничтожается. Для того, чтобы избежать подобной участи, теоретическое и практическое содержание религии должно быть приведено в соответствие с мировоззренческим климатом и реконструировано таким образом, чтобы вновь запустить процесс избавления в сфере человеческой практики. Наиболее фундаментальный тезис Каплана, ощутимый во всех без исключения его текстах весьма резок – для того, чтобы сохранить истинную функциональную сущность религии, ее содержание необходимо постоянно менять. Сохранение отживших и неактуальных религиозных верований и ритуалов – лишь иллюзия традиции, так как в таком случае приоритет отдается формальной стороне религии, в то время как ее сущностное начало растворяется в бессмысленном, замкнутом на самом себе церемониале. Таким образом, задача религиозного реформатора (оказывающегося в таком контексте наиболее ортодоксальным служителем культа) – создание теологии и новых религиозных институтов, отвечающих вызовам современности и способных обуславливать практические следствия той же природы, что и в прошлом. 

В большинстве своих текстов Мордехай Каплан акцентирует внимание читателя на важнейшей, с его точки зрения, проблеме – реконструкция религии в современных условиях не может осуществиться сама по себе, поскольку актуальное человеческое мировоззрение, с одной стороны, и даже самые современные версии иудаизма, с другой – существуют в принципиально отличных парадигмах. Религия по-прежнему отталкивается от сверхъестественных установок, в то время как человек уже осознает мир и самого себя в “естественной” системе координат. С точки зрения Мордехая Каплана, мировоззрение современного человека становится наукоемким, и оно не допускает ничего мистического, фантастического и мифологического, ограничиваясь областью факта. Таким образом, обесцениваются и лишаются смысла наиболее фундаментальные основания религии, что, ни много ни мало, ставит под угрозу ее дальнейшее существование. Поскольку человек сегодня едва ли готов признать богоданность Торы, все ее теоретическое и концептуальное содержание, а также предписываемые ею заповеди лишаются своего смысла. Понимая масштаб проблемы, Каплан создает свой реконструктивистский проект – альтернативную форму еврейской мысли, базирующуюся на актуальных и близких современному человеку натуралистических и прагматических началах. 
Вне всякого сомнения, наиболее сложная и амбициозная задача Каплана – перевести в “естественную” систему координат краеугольный камень религии – идею Бога. Следуя логике своего подхода, Каплан решительно отказывается от понимания Бога как антропорфизированного сверхусущества, обладающего волей, способного влиять на жизнь человека, награждать и наказывать. Вместо этого он предлагает образ космической силы, реализующейся в совокупности созидательных процессов во Вселенной и устанавливающей порядок из хаоса. С точки зрения Каплана, такое понимание Бога соответствует интеллектуальным трендам современности, имеет возможность реализации в человеческом опыте и воплощает в себе идеи совершенствования и развития, способные вдохновить человека на многочисленные внутренние и внешние практические преобразования, ведущие к благу. В таком подходе легко угадывается влияние Уайтхеда и Бергсона, с учениями которых Мордехай Каплан был хорошо знаком. Процессуальное понимание природы Бога, видение цели этого космического процесса в гармонии отсылают нас к процесс-теологии Уайтхеда, а многочисленные органические ассоциации и ярко выраженное творческое начало этой концепции – к философии жизни Бергсона. Не менее важной представляется и связь со Спинозой – стоит отметить, что Каплан называл его величайшим мыслителем в истории еврейского народа и неоднократно обращался к нему в своих работах.  Связь между двумя учениями чувствуется уже на уровне определений – называя  Бога “жизнью Вселенной”, Каплану сложно избежать аналогий с пантеизмом. Помимо этого Каплану явно близок взгляд Спинозы, улавливающий во всем сущем модусы единой Божественной субстанции. Наиболее фундаментальное отличие двух концепций состоит в том, что теология Каплана процессуальна, а картина мира Спинозы представляется законченной и статичной. Бог Спинозы видится своего рода идеалом, к которому вечно стремится динамичный и бесконечно созидающий Бог Каплана. 

Какова роль человека в теологической системе Каплана? Американско-еврейский мыслитель не отбрасывает идею Богоподобия человека, но наделяет ее новым смыслом. Человек обладает творческим потенциалом, благодаря своей природе имеет возможность менять мир, устраняя из него зло и устанавливая благо. С точки зрения Каплана сегодня это возможно в рамках социальной активности, образовательным проектов. Таким образом, Каплан возводит понятные и перспективные формы человеческой активности в ранг религиозного долга и отмечает, что благодаря этому человек становится частью единого вселенского процесса избавления, что, в общем-то, является ничем иным, как слиянием с Богом.     
Теологию Каплана достаточно сложно вписать в рамки конкретной традиции. Многое в его мысли говорит в пользу того, что его теология может быть названа формой пантеизма или религиозного натурализма. Однако, сам Каплан дистанцировался от этих понятий, утверждая, что в этих контекстах теряется сама идея Божественности. Для обозначения своей теологии Каплан вводит собственный термин “транснатурализм”, что, однако, не снимает многих вопросов. Учитывая то, что Бог Каплана является одновременно трансцендентным и имманентным (кратко эту формулу можно выразить следующим образом – Бог во всем, но и все в Боге; часть не существует без целого, но и целое не существует без части), на мой взгляд, транснатурализм Каплан может быть определен как форма процессуального панентеизма. 

Немаловажно и то, что Мордехай Каплан не претендует на то, что открывает вечные и абсолютные истины о Боге. Его концепция носит инструментальный характер и призвана осуществить переход от фундаментального “сомнения”, в ситуации которого оказалась еврейская община в свете разрыва между религией и современным мировоззрением, к новому “верованию”.  Следуя логике прагматизма, Каплан признает, что его теологическая картина хороша в рамках текущей ситуации и потребует корректировки в новых условиях. При этом предлагаемый им функциональный подход к интерпретации религии с целью ее последующей реконструкции должен сохранить свою актуальность и послужить будущим поколениям. В связи с этим, я полагаю, что именно методология, а не теология является ядром философского учения Мордехая Каплана.      
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