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«Давать отчёт о реальности»
 – так была определена основная задача философии валлийским философом религии, оригинальным интерпретатором Витгенштейна, Д.З. Филипсом (1934–2006). Свою концепцию философии он развёртывает из ключевой, на его взгляд, проблемы, возникающей при решении данной задачи: как доказать, что некоторая артикуляции реальности истинна? Для истории философии, считает Филипс, эта проблема имела немаловажное значение, и послужила причиной ряда неверных интерпретаций философии. Крайние проявления этих интерпретаций выражались как в полном отказе от исследования реальности вместе с вытекающем отсюда отказом от философии вообще, так и в принятии «сверхреальности» как аксиомы и, как следствие, догматизации философии. 
Обе эти крайности Филипс рассматривает как неприемлемые: философия способна работать с реальностью, хотя и не способна дать её сущностного описания. Преодоление данного противоречия он считает возможным благодаря концепции «языковых игр», согласно которой понятие «реальность» не имеет единого смысла, но индивидуально для каждой языковой игры. 
В таком свете задачей философии оказывается прояснение отличий между языковыми играми. Здесь Филипс прибегает к различению реализма на: «реализм повседневной жизни» и «метафизический реализм»
. 
Первый можно назвать также реализмом «внутри» языковых игр: в рамках языковой игры утверждения о «реалиях» мира являются частью этой игры, философское сомнение в них просто разрушает игру. 
«Метафизический реализм» характеризуется убеждением в том, что есть реальность «вне» языковых игр, подлинная реальность, отражение которой даёт адекватное представление о мире. В духе позднего Витгенштейна Филипс указывает на то, что подобное «адекватное представление», лишено какого-либо контекста, который мог бы наполнить это отражение смыслом
. Предпосылая своим построениям дихотомию языка и реальности, представители метафизического реализма оказываются в парадоксальной ситуации, когда они вынуждены сначала давать определение реальности, а потом уже теоретически осмыслять её. 
Трактовка понятия реальности как индивидуального для каждой языковой игры не является отличительной чертой созерцательной концепции философии, но активно используется и другими последователями Витгенштейна. Особенностью же, отличающей концепцию философии Филипса, является убеждение в том, что философия не исчерпывается описанием различий между языковыми играми. 
В отличие от тех, кто сводит философию только к прояснению различий между языковыми играми, он полагает, что есть нечто, что связывает все языковые игры между собой. Язык интересен не сам по себе, но в контексте человеческой жизни. Чтобы понять, что сказано в каком-либо конкретном случае, знания правил конкретной игры и правил других игр оказывается недостаточно. Должно быть ещё что-то, что позволит выбрать из всех известных правил подходящие. Этим нечто является, по Филипсу, человеческая жизнь, необходимость согласования языковых игр в общении с другими людьми. 
Что значит сказать что-либо? Имеется в виду не вопрос о том, как определить истинность суждения, то какие именно суждения истины. Вопрос Филипса направлен на понятие «понимание», ставит его под сомнение. Отличается ли понимание, например, от простых реакций на раздражители. Данная позиция может быть названа «логическим скептицзмом»
. Отличие языка от деятельности по вычислению, иллюстрируется возможностью воспринимать предмет во множестве разнообразных смыслов и с множеством всяких нюансов, что невозможно в случае реакции. Слова, сказанные в рамках одной игры, вступают в сознании человека в своеобразную перекличку с теми же словами, сказанными в рамках другой игры. Эта перекличка оказывается возможной благодаря тому, что все языковые игры существуют в рамках человеческой жизни.
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